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Αντί Επιμέτρου 

Εκτοπισμοί πληθυσμών, μετατοπίσεις αξιών:  
τα σύνορα και οι γεωγραφίες εξαίρεσης, νάρκες  

στα θεμέλια της κοινωνικής πολιτικής 

Απόστολος Καψάλης 
Δρ. Κοινωνικής Πολιτικής, Πάντειο Πανεπιστήμιο

Οι µεταναστεύσεις, ως αναπόσπαστο συνθετικό της ίδιας της ιστορίας της ανθρωπότητας, εκδη-
λώνονται κατά κανόνα σαν φάσεις (étapes) ενός συνεχούς κινητικότητας/mobility continuum, 
το οποίο λαµβάνει προφανώς διαφοροποιηµένες διαστάσεις και εκδοχές στον χώρο και στο 
χρόνο, αλλά επί της ουσίας προκαλεί τις ίδιες κάθε φορά επιδράσεις. Ιδίως, αν και όχι αποκλει-
στικά, όταν πρόκειται για διεθνικές µετακινήσεις. Ανεξάρτητα από τις εκάστοτε νοµικές ή πολιτι-
κές διατυπώσεις η ανθρώπινη κινητικότητα επισπεύδει εκ των πραγµάτων επίσηµες και άτυπες 
παρεµβάσεις και διευθετήσεις, οι οποίες σπάνια γίνονται κατανοητές έξω από το συγκεκριµένο 
κοινωνικό-ιστορικό περιβάλλον µέσα στο οποίο επιτελούνται. Και σχεδόν ποτέ δεν περιορίζονται 
στο σκέλος της «διαχείρισης των ροών» ή σε αυτό των προγραµµάτων «ένταξης» των µεταναστών 
και των προσφύγων. 

Η Ελλάδα στο πέρασµα των τριών τελευταίων δεκαετιών έχει διαµορφώσει ένα γνήσιο και 
ευδιάκριτο πλέον πρότυπο µεταναστευτικής πολιτικής, ελαφρώς διαφοροποιηµένο ακόµη και από 
το επονοµαζόµενο «µεσογειακό µοντέλο» διαχείρισης των µεταναστεύσεων. Κύρια χαρακτηριστικά 
του είναι: α) η ασφαλειοκεντρική-αποτρεπτική λογική διαχείρισης των συνόρων, β) η ανοχή στην 
παραβατική απασχόληση και στην εκτεταµένη ανεπίσηµη διαµονή και γ) η εκ των υστέρων κρατική 
παρέµβαση. Σπάνια όµως αναζητώνται στηρίγµατα στην έρευνα και τεκµηρίωση ή στην ακαδηµα-
ϊκή εµπειρογνωµοσύνη, ενώ οι αποφάσεις λαµβάνονται µε κριτήριο τις πρόσκαιρες επιταγές της 
επικαιρότητας ή προς αποφυγή δηµιουργίας µη αναστρέψιµων καταστάσεων. 

Τα παραδείγµατα µοναδικότητας και αυθεντικότητας είναι αναρίθµητα στο πλαίσιο πάντοτε 
ενός συστήµατος εξαίρεσης που διέπει όλες τις εκφάνσεις του κοινωνικού βίου των µετακινού-
µενων πληθυσµών, ήδη από τις αρχές της δεκαετίας του 1990, ακριβώς στη βάση -εάν όχι υπό 
το πρόσχηµα- της αλλοδαπότητας τους. Ενίοτε δε ακόµη και µετά την απόκτηση της ελληνικής 
ιθαγένειας, ιδίως στο πεδίο της απασχόλησης. Σε αυτό το υπόδειγµα διακυβέρνησης των µετα-
ναστεύσεων η λειτουργία µηχανισµών αυτο-ρύθµισης αναδεικνύεται κυρίαρχης σπουδαιότητας 
ως στοιχείο δοµικής φύσης, εφόσον το (κοινωνικό) κράτος αποσύρεται συνήθως ακόµη και από 
τη θέση του τροχονόµου. Έτσι, ένα από τα εργαλεία επιβίωσης των αλλοδαπών πληθυσµών και 
ταυτόχρονα προσαρµογής τους στο πνεύµα της ελλιπούς ή απούσας πολιτειακής παρέµβασης εί-
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ναι η διαρκής και χωρίς σηµατοδότες κινητικότητα σε χώρους και επαγγέλµατα, όπου πρυτανεύει 
η α-νοµία, η παρατυπία και η επισφάλεια. 

Το σηµαντικό στοιχείο, ωστόσο, που αναδεικνύεται στη σηµερινή συγκυρία και στο περιβάλ-
λον της οικονοµικής κρίσης µετά το 2010, δεν είναι η ενίσχυση του καθεστώτος εξαίρεσης. Και 
αυτό γιατί η καθολικοποίηση του µνηµονιακού µοντέλου υπερ-ευέλικτης απασχόλησης αδυνα-
τίζει την ανάγκη για εθνικά ή κλαδικά διακριτική (δηλαδή δυσµενή) µεταχείριση. Χωρίς αυτό 
να σηµαίνει ότι υποχωρούν εντελώς οι έµµεσες διακρίσεις, όπως αποδεικνύεται περίτρανα στο 
πλαίσιο της µεταρρύθµισης του Συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης (2016), στην αρχιτεκτονική 
του οποίου η αλλοδαπότητα σε συνάρτηση µε διαστήµατα παράτυπης διαµονής τιµωρούνται, πα-
ρανόµως, µε σηµαντικές µειώσεις στο ύψος της εθνικής σύνταξης. 

Αντιθέτως, αξιοµνηµόνευτο είναι το γεγονός ότι η έξαρση των ανθρωπιστικής φύσης ροών 
από το 2015 και µετά ενεργοποιεί τη λειτουργία ενός πολύ ανησυχητικού παράδοξου: οι θεµελιω-
δέστεροι κανόνες δικαίου παρακάµπτονται µε µεγάλη ευκολία και χωρίς επαρκή δικαιολόγηση, 
τη στιγµή που άκρως αποτελεσµατικές παρεµβάσεις στερούνται παντελώς νοµικών ερεισµάτων. 
Αυτό το absurdum αποτελεί ειδική εκδοχή του γενικότερου µετα-δηµοκρατικού µοντέλου διακυ-
βέρνησης, το οποίο εµπεδώνεται στα χρόνια των Μνηµονίων και επεκτείνεται σήµερα µε όχηµα 
τα έκτακτα µέτρα αντιµετώπισης της πανδηµίας του κορωναϊού. 

Πλέον συγκεκριµένα, κείµενα πολιτικής ανάλυσης (Ευρωπαϊκό Σύµφωνο για τη Μετανάστευ-
ση και το Άσυλο, 2008) ή απλά δελτία τύπου (Κοινή ∆ήλωση ΕΕ-Τουρκίας, 2016) αξιο ποιούνται 
από όλες τις µνηµονιακές κυβερνήσεις της περιόδου 2010-2020, είτε για την αιτιολόγηση της δια-
τήρησης εκατοντάδων χιλιάδων µόνιµα εγκατεστηµένων αλλοδαπών σε καθεστώς ανεπίσηµης δι-
αµονής και υπερ-ευέλικτης έως και δουλικής εργασίας, είτε για την αναχαίτιση των προσφυγικών 
ροών από την γείτονα χώρα µε όρους γεωγραφικών αποκλεισµών. Από την άλλη, µε Πράξη Νο-
µοθετικού Περιεχοµένου (2/3/2020) αναστέλλεται η υποχρέωση της Ελλάδας για την υποδοχή αι-
τηµάτων ασύλου για έναν ολόκληρο µήνα κατά παράβαση τόσο του Συντάγµατος (και µάλιστα στο 
όνοµά του), όσο και διεθνών και µάλιστα ισχυρά δεσµευτικών κανόνων (Σύµβαση της Γενεύης, 
Ευρωπαϊκή Σύµβαση ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, Κοινοτικό ∆ίκαιο Ασύλου).

Αφορµή για αυτή την εκτροπή, άκρως προβληµατική για ένα σύγχρονο κράτος δικαίου, αποτέλε-
σαν οι σκηνοθετηµένες πράξεις βίας στα σύνορα και δη στην περιοχή Καστανιές του Έβρου. Αν και 
τα έκτροπα αυτά εντάσσονται µάλλον σε µια λογική win-win και για τις δύο πλευρές των συνόρων. 

Η τουρκική κυβέρνηση υπενθυµίζει ότι η τήρηση της Κοινής ∆ήλωσης επαφίεται στην καλή 
πίστη των µερών και ότι όποτε καθίσταται αναγκαίο η προσφυγιά θα εργαλοποιείται ως όχηµα 
για τη διεκδίκηση ανταλλαγµάτων και διευκολύνσεων ή για την παράκαµψη εσωτερικών προ-
βληµάτων. Η ελληνική κυβέρνηση αξιοποιεί τη συγκυρία για την αναβάθµιση της προσφυγιάς 
από ήσσονος σηµασίας ζήτηµα σε ό,τι αφορά την κλίµακα των δεικτών κοινωνικής ανησυχίας, 
σε µείζονος σπουδαιότητας εθνικό θέµα που (θα) δικαιολογεί αντιδηµοκρατικές παρεµβάσεις 
σε βάρος είτε των αιτούντων άσυλο, είτε των κατοίκων των ακριτικών νησιών που αρνούνται 
να υιοθετήσουν το ρόλο των κοινωνιών τους ως έσχατου συνόρου του ακραίου ευρωσυνόρου. 

Στο γράµµα της εν λόγω ΠΝΠ όσο και στο σύνολο των ρεπορτάζ των ΜΜΕ, η ρητορική 
της ασύµµετρης απειλής απέναντι στο ύψιστο αγαθό της εθνικής ασφάλειας δεν προκαλεί κατά-
πληξη. Στους καιρούς της παγκοσµιοποίησης, ιδίως σε χώρες αποικίες-χρέους, όπως η Ελλάδα, 
τα πεδία πολιτικής στα οποία το κράτος µπορεί να παριστάνει ότι είναι κυρίαρχο είναι ελάχιστα. 
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Σε αυτά συγκαταλέγονται πρώτιστα η συνοριακή πολιτική και η εδαφική ακεραιότητα. Όµως, η 
ιδεολογική αξιοποίηση από την ελληνική κυβέρνηση του «δώρου Ερντογάν» -της ίδιας δηλαδή 
συγκυρίας µε αυτήν παλαιότερα στα ελληνοµακεδονικά σύνορα στην περιοχή της Ειδοµένης- 
αναµένεται να έχει απρόβλεπτες κοινωνικές συνέπειες.

Ειδικότερα, επικυρώνεται η φιλοσοφία ενός κεντρικού σχεδιασµού µε βάση τον οποίο το 
σύνορο ή µάλλον οι κατασκευές εξωτερικών, εσωτερικών και ενδιάµεσων συνόρων, θα αναβαθ-
µίζονται σε εργαλεία πολιτικής και θα µετεξελίσσονται σε µέσα λήψης αποφάσεων που θα εδαφι-
κοποιούν απόλυτα τις όποιες παρεµβάσεις. Ήδη, στο πολυνοµοσχέδιο «Επενδύω στην Ελλάδα» 
που ψηφίστηκε το Φθινόπωρο του 2019, κατοχυρώνονται νοµοθετικά τα πάλαι ποτέ Τοπικά 
Σύµφωνα Απασχόλησης. Εν προκειµένω, θεσπίζεται η δυνατότητα σύναψης τοπικών συλλογι-
κών συµβάσεων εργασίας σε επίπεδο νοµών ή περιφερειών της χώρας και η «συµφωνία» όρων 
και αµοιβών εργασίες διαφορετικών από αυτές που ισχύουν πανελλαδικά ή προφανώς σε όµο-
ρες γεωγραφικές περιοχές. 

Νωρίτερα, κατ’ εφαρµογή του δελτίου τύπου ΕΕ-Τουρκίας, η Ελλάδα διαχωρίζεται σε ενδο-
χώρα και σε νησιά πρώτης υποδοχής. Οι πρόσφυγες είναι ανεπιθύµητοι σε όλους σχεδόν τους 
∆ήµους της πρώτης γεωγραφικής ζώνης, όπου παράλληλα η προοπτική της µαζικής µετεγκατά-
στασής τους «απαγορεύεται» τάχα από το κοινό ανακοινωθέν. Η δεύτερη γεωγραφική ζώνη, τα 
νησιά πρώτης υποδοχής, καταδικάζονται από το 2016 από Ελλάδα και Ευρωπαϊκή Ένωση, όχι 
απλά σε αποκλειστικές πύλες εισόδου-καταγραφής, αλλά σε portal/αποθετήρια ανεπιθύµητων 
και µάλιστα µε όρους διαφορετικής κλίµακας µε κριτήριο: α) το νησί και τη γεωγραφική του θέση 
και β) τις υπο-ζώνες διαµονής εντός του ίδιου νησιού, ανάλογα µε τη γεωγραφική εγγύτητα µε τις 
ακτές πρόσβασης των λέµβων ή µε τις περιοχές εγκατάστασης των στρατοπέδων συγκέντρωσης. 

Για µια χώρα που στα χρόνια της µεγάλης κρίσης έγινε σύµβολο αναφοράς για τις δράσεις 
αλληλεγγύης και συναδέλφωσης, ήταν αποκαρδιωτικές οι αντιδράσεις µίσους στα social media 
και στο δρόµο µε αφορµή είτε την αποσυµφόρηση των νησιών προς κάποιο ξενοδοχείο της 
ενδοχώρας είτε την απέλπιδα προσπάθεια εισόδου προσφύγων στα σύνορα του Έβρου ή και 
στα νησιά. Ο επελαύνων εκφασισµός της ελληνικής κοινωνίας ανεστάλη χάρη στην καραντίνα, 
αλλά λειτουργεί ως παρακαταθήκη για τα δύσκολα που έρχονται αµέσως µετά την -σταδιακή 
έστω- άρση αυτής. Σε µια κατεστραµµένη αγορά εργασίας, σε συνθήκες βαθειάς ύφεσης και 
εκρηκτικής αύξησης της ανεργίας ποιός άραγε θα παίξει το ρόλο του αποδιοποµπαίου τράγου;

Όχι, η Κοινή ∆ήλωση ΕΕ-Τουρκίας δεν αποδείχθηκε αναποτελεσµατική! Αντιθέτως, ενίσχυ-
σε µια συνολική στρατηγική δηµιουργίας γεωγραφιών ξεχωριστής ανάπτυξης, στο εσωτερικό των 
οποίων µπορούν να γίνονται ανεκτές (εάν όχι επιθυµητές) και επιµέρους γεωγραφίες καταπίε-
σης/ coercive geographies. Όπως ενδεικτικά ο Νοµός Ηλείας µε δυναµικό τουρισµό, εξαγωγική 
δραστηριότητα φράουλας, όπου όµως και το διεθνούς φήµης γκέτο της Μανωλάδας. Ή στο 
σύνολο της χώρας, οι µε όρους στρατιωτικού αποκλεισµού δοµές φιλοξενίας µεταναστών και 
προσφύγων ή τόποι διαµονής Ροµά υπό το πρόσχηµα της αντιµετώπισης της πανδηµίας του 
κορωναϊού.

Την επόµενη ηµέρα, το κράτος θα αξιοποιήσει στο έπακρο τη νέα κοινωνική συνθήκη που 
δηµιουργείται και µε τη δική του συναίνεση. Η έξοδος από την (νέα) οικονοµική κρίση ή/και 
έξαρση προσφυγιάς θα επιχειρηθεί µε την ίδια συνταγή της επιλεκτικής εσωτερικής υποτίµησης 
και της κατάτµησης της αγοράς εργασίας. Και στη βάση νέων αξιών και οραµάτων που κάλλιστα 
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µπορούν να συµπυκνώνονται σε προτάγµατα όπως «να πάνε αλλού», «µακριά από εµάς» ή «στον 
έξω απ’ εδώ». Είτε πρόκειται για ΧΥΤΑ και απορρίµµατα, είτε για πρόσφυγες/ µετανάστες, είτε 
ακόµη και για ηµεδαπούς εργαζόµενους από άλλες «µη προνοµιούχες» περιοχές της χώρας. 

Ο επιµερισµός του συνόλου των κατοίκων της χώρας σε αδικηµένους και ευνοηµένους της 
γεωγραφίας είναι εδώ, πλάι στις άλλες κλασσικές κατηγοριοποιήσεις για τους εντός και τους 
εκτός των τειχών της κοινωνικής προστασίας, της διασφαλισµένης εργασίας και της αξιοπρεπούς 
συνταξιοδότησης. Ωστόσο, οι αξίες της αλληλεγγύης και της ισότητας είναι καθοριστικές για τη 
νοηµατοδότηση, τη χάραξη, την υλοποίηση και κυρίως την προάσπιση της κοινωνικής πολιτικής 
σε όλα τα επιµέρους πεδία. Χωρίς αυτά τα ιδανικά ακόµη και ο εκφυλισµός της κοινωνικής 
πολιτικής σε προνοιακού τύπου παρεµβάσεις ανακούφισης (και όχι ανάσχεσης) της ακραίας 
φτώχειας και της περιθωριοποίησης καθίσταται ατελέσφορος. Κοινωνικές πολιτικές και λογικές 
Apartheid, δηλαδή κυριολεκτικά ξεχωριστής ανάπτυξης, είναι έννοιες ασύµβατες. 
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